

辰山植物园

这几天，上海辰山植物园连空气中都弥漫着苹果香气。来自法国拉奎奈西花园的1000个摩泽尔打标苹果艺术品，于今日起至10月7日期间，通过6个集装箱向游客展示，每个苹果上面，都烙印着体现法国人浪漫与严谨的精致图案。

除了漂洋过海的法国苹果外，国内罕见的多肉精品也在沙生植物园里和大家见面。萌萌的“屁股”生石花、近4米高的鸡冠状巨人柱等或精巧或巨大的多肉植物，将温室装扮成多肉爱好者的乐园。

法国苹果唱大戏，精品多肉当配角。再加上59个品种的向日葵展露笑脸，28个品种的奇异瓜果爬满长藤，国庆长假每天都上演的“辰山秋乐”演出……这个国庆，辰山植物园已经准备好了一桌充满异域风情的珍稀植物“饕餮大餐”，只待游客来品尝。

苹果上长出“蒙娜丽莎的微笑”

红红的苹果上，还能长出“蒙娜丽莎”的神秘笑脸或“维特鲁威人”的十字造型？你没看错，这就是来自浪漫国度法兰西的苹果艺术。这种集园艺、文化与艺术于一身的“打标苹果”，可是第一次走出法国展出，每个苹果都达国礼级别，价值上千元人民币呢！

■ 黑纸贴出图案

记者近日赴辰山植物园先睹为快。在科研大楼的冷库里，一箱箱法国苹果在2-5摄氏度的低温中，静静地睡着“美容觉”，仿佛在养足精神等待向上海市民展露笑脸。法国香农植物园的园长小心翼翼地拿出了几只苹果，向记者展示。又大又红又圆的苹果上，一幅幅名画清晰可见，一个个名人栩栩如生，连细小的头发丝都根根可辨，让人惊叹法国艺术家的匠心独运。

“打标苹果”是怎么种植出来的呢？法国香农植物园园长揭秘道，这可是一项跨越三个季节、历经5个月的工作。春末夏初，果农将剪裁出图案的黑纸贴在结出的苹果果实上。被黑纸遮住的苹果表皮，不受阳光照射，所以不会转红。随着果实长大，要随时更换同样图案、尺寸更大的贴纸。这样循环往复，直到苹果在秋季成熟。采摘下的红色果实表面，就出现了黄色图案。

■ 技术失而复得

种植这种打标苹果，需要耗费大量人工，真要长出完美的图案，还得碰运气。每一千个苹果中，只能挑出四五个完美的图案。所以，这些苹果在国外的售价，每个达300美元。而在中国，由于海关检验检疫的严格要求，这些苹果还不能售卖，也不会再到其他城市展示。10月7日展出结束后，将被直接销毁。

专家表示，打标苹果是一门古老的技术，最早在12世纪的欧洲农学著作中就有记载。19世纪末，位于巴黎以东，以水果种植为主业的蒙特勒伊-苏布瓦小镇出产打标苹果和打标梨，两者名噪一时，成为了该镇的标志。

可惜，二战结束后，巴黎周边开始了城市化进程，蒙特勒伊的果园纷纷关闭。小镇引以为傲的苹果、梨和桃子，一时销声匿迹。直到2001年，蒙特勒伊园艺协会决定复兴打标苹果的传统，然而技术却失传了。于是法国人向掌握这门技术的日本人取经。2007年，在日本名古屋召开的生物多样性公约第10届缔约方大会上，法国摩泽尔省的拉奎奈西花园成为联合国官方供应商，向公众展示打标苹果。至此，法国果农找回了失传的技术。

■ 辰山秋韵醉人

记者了解到，在9月30日至10月7日的法国苹果艺术节上，这些打标苹果将陈列在华东植物区系园大草坪上的6个集装箱中展示。方方表示，采用“集装箱”的创意，源于古代中国向法国输出了数以千计的物种以及凝聚着劳动人民智慧的技术，而今，法国人民也希望将本国的智慧结晶向中国人民展示，成就一段“礼尚往来”的佳话。

本届艺术展上，还将展出两幅由总计5万个苹果制作的艺术画。这些苹果都产自陕西，是由辰山园艺工作人员寻觅许久才找到的高质量苹果。为保质保鲜，艺术家们在苹果表层进行了防腐处理。而几棵沪上难觅的盆栽挂果苹果树，也将点缀在集装箱展区周围，一人多高的苹果树上挂满了玲珑的果实，煞是可爱。

最令人沉醉的，是一座橘红色、17米高的“迷你版”埃菲尔铁塔，矗立在展区中心。背后是苍郁辰山，四周是苹果香气，眼前是埃菲尔铁塔，恍惚间仿佛有种走在巴黎街头的感觉呢！ 本报记者 金旻矣



■ 法国苹果



■ 旭日初升

“苹果画”赏析

一号门口：巴黎印象

这幅苹果艺术作品，提取了波普艺术中“色彩鲜艳”与“重复表现”两个特点，以苹果为画布，以简洁明快的线条描绘出了埃菲尔铁塔的艺术形象。整幅作品高4.5米，宽3米，选用了四种颜色，约2000个苹果。

二号门口：旭日初升

这幅巨型苹果画面积达303平方米，描绘了一轮从绿色草海中冉冉升起的太阳。设计灵感来源于艺术家们向着朝阳抬头鸣叫的高卢雄鸡，和园内四处开放的向日葵，两者的交点便是初升的朝阳。整幅苹果画约使用了45000个苹果，在草坪、温室与辰山的映衬下璀璨夺目。



■ 巴黎印象

多肉精品萌翻天

与法国苹果交相辉映的，是沙生植物园里的“首届多肉植物精品展”。500多个品种的多肉植物、上万盆多肉景观，让喜爱多肉的游客目不暇接。其中不乏从国外进口的珍稀品种，多株品种的年龄都在200岁以上，有的还属于濒危植物，极为罕见。

这场展览由辰山植物园与西萍园艺有限公司联合举办。走进世界最大的沙漠植物单体馆——沙生植物园，仿佛走入一段奇妙而震撼的多肉魔幻之旅。“刺身仙人掌”仙人掌类、“景天天景”景天类、“卷鸣心声”十二卷(百合科)类、“铁骨柔情”精品多肉植物，分布于全馆中，游客可零距离与它们一亲芳泽。

在馆内，有一株今年才添置的“镇馆之宝”，那就是一株约4米高的“巨人柱”。记者看到，与其它巨人柱不同，它的顶部仿佛鸡冠状，整个身体显得“头重脚轻”，需要支撑物才能巩固站立。据悉，这种现象叫“缀化”，有些多肉爱好者用通电、风吹等人为手段才能获得这种效果，而这株则完全是天然而成。巨人柱原产地在美国西南部，生长极慢，种子发芽后30年才能长到1米高，而这株年龄约数百岁。

此外，一些迷人的多肉植物就显得萌态可掬，通过精美容器，展示在玻璃柜中。但别看它们小，形态却丰富多彩，受到高端玩家的追捧，有的价值竟达上万元。比如，叶片晶莹剔透、仿佛透明的灯芯玉露锦，像龟背一样的龟甲龙，像屁股一样分为两瓣的生石花……此外，还有一些展品以兔耳、熊爪、象腿、蟹爪、孔雀大戟、狐尾、鹰爪等动物造型为特色，或者以星座命名，也很值得一看。

除了看多肉，还能玩多肉。10月1日-10月5日，将在辰山植物园儿童园科普活动区开展“多肉盆栽DIY”活动，不妨带小朋友赴一场与多肉植物精品的“萌萌之约”。

本报记者 金旻矣



辰山植物园供图



■ 辣椒展示园区



向日葵灿烂 轻音乐曼妙

除了法国苹果和多肉植物，辰山秋的艺术节还有什么看点？记者为您一盘点。

■ 向日葵

近60个品种，约13000多平方米向日葵，种植在辰山全园。其中，苹果艺术展区约种植了5000平方米，既是苹果艺术展游客行走的线路分隔，也烘托了“辰山秋韵，金色梦想”活动主题。同时，金灿灿的向日葵最能国庆增添喜庆氛围。

观赏时间：9月25日至10月18日

观赏地点：全园主要游览线路、苹果艺术展区

■ 特色瓜果

在竹廊架上，爬满了28个品种的爬藤瓜果，包括蛇瓜、白苦瓜、黑苦瓜、老鼠瓜、扁豆以及各类葫芦等。在染料园内，上百个辣椒品种令人惊艳，颜色各异、造型奇特。世界上最辣的Trinidad Scorpion Pepper

辣椒和世界第二辣的印度鬼椒，以及起源于墨西哥、意大利、日本、俄罗斯、匈牙利、印度等国家的辣椒，在国内可是难得一见。

观赏时间：9月25日至10月26日

观赏地点：内园游览道路

■ 辰山秋乐

10月1日至10月5日，在岩石和药用植物园，小型乐队将演奏流行乐。其中，10月1日至10月3日，将有外国乐队为游客带来曼妙音乐。(节目单如下)

■ 小王子的花园

10月1日至10月7日，在儿童植物园周边区域，将开展名画穿越秀、亲子游乐、法式游戏、园艺种植等科普互动活动。在1号门口内广场，将通过移动的科普小屋，展示植物种子、标本等，向游客科普植物知识。

本报记者 金旻矣

演出日期	演出时间	演出乐队	演出地点
10月2日、10月4日、10月5日	上午10点至11点 下午1点至2点	紫光乐队	岩石和药用植物园
10月1日、3日	上午10点至11点 下午1点至2点	FANTASY 乐队	岩石和药用植物园
10月1日至7日	上午9点至11点 下午1点至3点	中山万谷 江南丝竹社	岩石和药用植物园竹亭
10月1日至7日	上午9点至11点 下午1点至3点	上海吴韵 评弹团	东湖竹亭

【小贴士】

辰山植物园 ABC

地址：松江区辰花公路3888号(近辰塔公路)
电话：021-37792288*800
餐饮：在老指挥部广场，有来自伊份、爱尚高里、全家、新西兰蜂蜜 Carrington Honey Jade LP 和新西兰酒公司 Carrington Winery Jade LP 等10余家品牌餐饮，为游客提供服务。

纪念品：在2号门外草坪设立园艺销售区，以多肉植物为主，其他植物为辅，并有园艺衍生品销售。

志愿者：组建党员和大学生志愿者团队，每天确保30名大学生志愿者，10名单位党员志愿者。

票务：除了现场售票外，扩大了网上售票渠道，游客可在同程、携程、驴妈妈等旅游电商购票。

交通

公共交通：

1.轨道交通9号线洞泾站换乘松江19路，19路区间可至1号门。
2.松江19路区间、松米线可至

2号门。
3.松江19路区间可至3号门。
4.轨道交通9号线余山站和1号门提供免费租赁自行车服务。
5.余山旅游度假区绿色免费巴士停靠1号门和3号门。
6.上海旅游集散中心直达专线车。
7.松江双层观光巴士旅游1线，仅在双休日和法定假日运营。

短驳：

花展期间，每逢节假日8:30至18:00，配置6辆公交大巴，在9号线洞泾站与辰山植物园一号门间，免费往返接送游客，20分钟/班。

自驾车：

1.G60 沪昆高速公路松江新城出口沿嘉松公路向北至辰花路左转到达1号门，至沈砖公路左转到余天昆公路左转到达2号门。

2.G50 沪渝高速公路赵巷出口左转嘉松公路向南至辰花路右转到达1号门，至沈砖公路右转到余天昆公路左转到达2号门。